
臺南市108年度提升國民中學健康教育教師專業發展 

強化「非健康教育專長教師」教學專業能力計畫 

一、依據：108年度臺南市辦理十二年國民基本教育精進國中小教學品質計畫。 

二、目的： 

(一) 為充實國民中學健康教育師資培育、促進專業成長，提升非專長健康教   

     育授課教師專業能力及教學成效，迎合十二年國教趨勢。 

(二) 增進學生有效學習，落實教學正常化。 

三、指導單位：教育部國民及學前教育署。 

四、主辦單位：臺南市政府教育局。 

五、承辦單位：臺南市健康與體育領域輔導團。 

六、實施期程及實施地點： 

 (一)南區場：108年11月6日(三)，地點:大成國中，研習代碼：231981。 

 (二)北區場：108年11月7日(四)，地點:新東國中 ，研習代碼：231983。 

七、參與對象： 

(一)近三學年曾任或現任教健康教育課程之非專業合格教師，於108學年度任

教健康教育一班以上之教師，(含代理老師，不含代課教師及兼課教師)，

參訓率應達80%以上。 

(二)60班以上請推派3-5名、30-59班請推派2-3名、29班以下請推派1-2名教

師。 

(三)有熱忱且願意持續推動「提升國民中學教師健康教育教學專業能力」之教

師。  

八、報名方式：請參與人員於11月5日(二)前至本市教育局資訊中心網學習護照

報名，全程參與研習人員，核發7小時研習時數。 

九、經費來源：教育部國民及學前教育署補助辦理十二年國民基本教育精進國 

                         民中小學教學品質計畫經費(列入縣市總團經費)。 



十、請所屬學校准予參加研習人員公（差）假前往。 

十一、預期效益： 

（一）提升國中健康教育非專長教師的專業教學能力，精熟課綱內涵與轉化教

學課程。 

（二）精進非專長教師課程設計能力，活化教學，以提升學生學習效能，落實

正常教學化。 

（三）透過非專研習讓非專教師達到專業增能，以利學校教學正常化，預計參

與人數達108學年度高雄市國中健教非專教師總人數的80％以上。 

十二、本計畫聯絡人：忠孝國中洪誌忱老師（電話：06-2670495＃210）。 

十三、本計畫陳教育局核准後公布實施，修正時亦同。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

附件一 

108年度提升國民中學健康教育教師專業發展 

強化「非健康教育專長教師」教學專業能力計畫 

縣本培育課程表 

主題 活化創新健康教育課程迎向新課綱 

時間 課程名稱 內容 主講人 

8:30-9:00 報到 

09:00-9:50 

(50 mins) 

議題融入健康教育教學策

略與實務分享 

1. 議題融入健康教育課程教學設計與

示例分享(含跨領域、彈性學習課

程、校本健康教育教學發展) 

陳鈺萍 

教師 

9:50-10:40 

(50 mins) 

健康百寶箱- 

健康教育教學資源運用 

桌遊介紹與教學體驗 

1. 議題融入教材包說明與介紹 

2. 教材包資源與教科書單元對應 

3. 教學資源：簡報、學習單、影音媒

體…等 

陳鈺萍 

教師 

10:40-11:00 茶敘 

11:00-12:00 

(60 mins) 

素養導向 

健康教育課程教學(一) 

「體驗學習~甜蜜殺機」參

與式體驗活動 

1. 自選健康教育主題課程內涵說明

(20mins) 

2. 擇一教學策略進行自選主題教學活

動參與式體驗：(40mins) 

(1) 多元教學策略：合作學習、情境模

擬、體驗學習、探究教學等。 

(2) 生活技能之融入教學 

(3) 素養導向的教學與評量：知識、技

能、態度整合；情境化、脈絡化；

學習歷程與實踐力行整合 

(4) 教學資源運用 

陳鈺萍 

教師 

12:00-13:00 午餐 

13:00-14:00 

(60 mins) 

素養導向 

健康教育課程教學(二) 

「合作學習 

~傳染病防治」參與式體驗

活動 

1. 自選健康教育主題課程內涵說明

(20mins) 

2. 擇一教學策略進行自選主題教學活動

參與式體驗：(40mins)自選議題課

程內涵說明(20mins) 

(1) 多元教學策略：合作學習、情境模

擬、體驗學習、探究教學等。 

(2) 生活技能之融入教學 

(3) 素養導向的教學與評量：知識、技

能、態度整合；情境化、脈絡化；

劉峪倫 

教師 



學習歷程與實踐力行 

(4) 教學資源運用 

14:00-14:10 茶敘 

14:10-16:00 

(110 mins) 

健康教育共同備課─ 

教學活動設計分組實作 

1. 採分組討論模式，以參加研習教師任

教年級(七、八、九)/教科書版本為

原則，進行分組，以6-8人一組為原

則。 

2. 參加研習教師攜帶教科書文本以利進

行共備討論。 

3. 分組實作任務(請參閱附件：分組實作

表單)：選定單元主題、運用教學策

略、議題融入、對應素養導向原則、

設計教學活動流程與內容、教學資源

應用。(30-40分鐘) 

4. 分組報告與回饋。(每組5分鐘為原

則，可是組別數量彈性調整報告時

間與方式) 

陳鈺萍 

劉峪倫 

 (擔任

分組討

論帶領

者) 

16:00-17:00 

(60 mins) 
綜合討論及對話 填寫研習心得回饋意見表 

陳鈺萍 

 

17:00~~~ 賦歸 

說明：  

1. 「素養導向健康教育課程教學(一)、(二)」研習規劃，以106.107年度研發之四種教學策略為

主，請選擇其中兩項不同教學策略搭配健康教育主題進行教學活動說明與示範，研習方式以

學員參與體驗教學活動為主，健康議題內涵說明為輔，期待能夠藉由實際演練與操作提昇非

專教師健康教育教學專業能力。 

編號 教學策略 健康教育主題 教學活動名稱 年度 

1.  體驗學習 人與食物 甜蜜殺機 106 

2.  
情境模擬 

消費者健康 環保購物車 106 

3.  人與食物 健康體位 107 

4.  

探究教學 

安全教育與急救 安全思考零死角 106 

5.  藥物教育 新興毒品防制 107 

6.  個人衛生 3C產品風險談 107 

7.  
合作學習 

人與食物 認識生活中的減重資訊 106 

8.  安全教育與急救 健康休閒 107 

⚫ 主題教學名稱為參考，請依邀請講師之分享主題內容為主。 

⚫ 本年度請選擇與107學年度選定的不同健康教育主題。 

2. 「健康教育共同備課─教學活動設計分組實作」，採分組討論模式，以參加研習教師 

任教年級(七、八、九)/教科書版本為原則，進行分組，以6-8人一組為原則。 

3.  參加研習教師攜帶教科書文本以利進行共備討論。 

 

 

附件二：健康教育共同備課─教學活動設計分組實作表單 



年級  設計者  

版本單元  教學時間  

教學目標  

議題融入 

性別平等教育 人權教育 環境教育 海洋教育 品德教育 

生命教育 法治教育 科技教育 資訊教育 能源教育  

安全教育 防災教育 家庭教育 生涯規劃教育 多元文化教育 

閱讀素養 戶外教育 國際教育 原住民族教育 其他 

教學策略 □ 合作學習   □ 情境模擬   □ 體驗學習   □探究教學 

素養導向

原則 

□ 整合知識、技能與態度 

□ 情境化、脈絡化的學習 

□ 學習歷程、方法及策略 

□ 實踐力行的表現 

教學活動 

流程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學資源 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


